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Mechanika Analityczna i Drgania Réwnania Lagrange’a II rodzaju

Zadanie 1:

Szpulka o masie m i momencie bezwtadnosci I oraz o promieniach odpowiednio i R, moze
poruszaé sie w kierunku pionowym oraz wykonywaé niewielkie obroty. Na zewnetrznym i
wewnetrznym promieniu szpulki nawiniete sa sprezyste ciegna o sztywnosci k. Wyznacz
roOwnania rézniczkowe ruchu, tego uktadu wykorzystujac rownania Lagrange’a II rodzaju.
Przyjmij, ze szpulka obciazona jest dodatkowo momentem M.

Podpowiedz:

o Zaltozy¢ niewielkie obroty

== b e Zaniedba¢ ruch poziomy

Zadanie 2:

Bezmasowa dzwignia, ktorej koniec przemieszcza sie wg réwnania u(t) = Asin(wt) wpra-
wia w ruch szpule o promieniach r i R. Z lewej strony z zewnetrznego promienia odchodzi
nierozciggliwe ciggno, natomiast z prawej wiotkie ciggno o sztywnosci k.

Podpowiedz:
u(t) = Asinat e Zalozy¢ niewielkie obroty
bezmasowa e Zaniedba¢ ruch poziomy
dzwignia e Nie rozpatrujemy dynamiki dzwigni
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Mechanika Analityczna i Drgania Réwnania Lagrange’a II rodzaju

Zadanie 3:

Na jarzmo o masie m; oddzialuje zmienna sita F(t). Jarzmo jest zazebione z krazkiem o
masie msy i promieniu 7. Do krazka przyspawano pret o masie mg i dtugosci [, na koncu
ktérego zamontowano ttumik o wspotezynniku thumienia . Wyznacz réwnanie ruchu ta-
kiego uktadu.

Podpowiedz:
¢ F (t) e Zalozy¢ niewielkie przemieszczenia
e Korice sprezyn przymocowane sg do krazka
k,
m, (m. ; i
pac
l==Ib
kl

Zadanie 4:

Masa my wsparta na rowni pochytej o kacie a, spoczywa na uktadzie sprezysto-ttumigcym
o wspotezynnikach k; i b. Jest ona potaczona z uktadem krazkéw za pomoca nierozciagli-
wego i niewazkiego ciegna. Krazek o masie ms i promieniu r porusza sie ruchem ptaskim,
a jego srodek jest potaczony ze sprezyng o sztywnosci ko. Wyznacz dynamiczne réwnanie
ruchu tego uktadu.
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Zadanie 5:

Dwie plyty o masie m; i msy zamocowane sprezyscie do Sciany, przemieszczaja sie rowno-
legle wzgledem siebie za pomocg jednakowych krazkéw o masie mg i promieniu r. Miedzy
krazkami zainstalowano ttumik o wspotczynniku ttumienia b. Wyznacz, dynamiczne row-
nania ruchu tego uktadu, zaktadajac, ze na gérna z plyt oddziatuje zmienna sita F'(t).
Tarcie dolnej plyty o podloze pomingc.

Zadanie 6:

Rame o masie m; i bokach a, b zamocowano przegubowo w jednym z jej naroznikéw.
Do goérnego rogu ramy za pomocg sprezyny ki zamocowano blok o masie msy. Rame
dodatkowo wsparto sprezyscie za pomoca sprezyny ke zamocowanej w lewym dolnym
rogu ramy. Wyznacz réwnania ruchu tego uktadu.

Podpowiedz:
k a Rame potraktuj jako pota-
1 - » F (t) belki
m czone belki.
2 NAAAAARRANNNANNNN pp
N M)
N M)
N N
N N b
™) m, N
N M)
N N
N M)
N N
M
i\ T R R T R R R R R R Y

kil

mgr inz. Sebastian Pakuta — AGH WIMIR Strona 4 \ 5



Mechanika Analityczna i Drgania Réwnania Lagrange’a II rodzaju

Zadanie Domowe:

Na rysunku przedstawiono schemat przektadni planetarnej. Wat 1 jest napedzany przy
pomocy momentu M;. Oblicz przyspieszenia walu wejéciowego 1 oraz watu wyjéciowego
4 jedli jest on obcigzony momentem My.

L = 4 [kg-m?]
I, = 7 [kg-m?
I; = 25 [kg-m?
ms3qg = 10 [k’g]

M, = 800 [N-m]
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